

名牌高中分校赶早出手抢生源

目标是已被第二批次高中录取的高分生

大多承诺和本校生混合编班,免费进“重点班”

教育局重申承诺不算数,违规受查处

高分考生可以编到重点班里,还可以和本校生混合编班上课……7月24日至30日,是市区普通高中录取的时间,按照市中招办的规定,公办学校所办分校要等公办学校录取结束后才能开始录取。然而从昨天开始,市区不少公办高中的分校已经开始了录取工作,他们把主要目标放在了高分考生身上,而第二批次的市级示范性高中录取的高分考生又面临着被“抢”的危险。

晚报记者 张勤 实习生 徐红梅

放弃录取,高分考生转投名校分校

7月24日开始,市区普通高中正式开始了录取工作。在录取过程中,考上理想学校的考生和家长皆大欢喜,不过也有一些家长认为被录取的学校不是孩子理想的学校,而纷纷寻找“另一种出路”。于是,名校所办的分校就成了家长们给孩子寻找“出路”的首选。

昨日,本报接到不少家长打来的电话,咨询公办学校所办分校什么时候开始招生。“孩子中招考试没有发挥好,考了580多分。现在被第二批次学校录取了。”一位陈先生说。开始儿子对自己很有信心,第一批次报的第一志愿、第二志愿都没有考上,只能上第二批次学校。陈先生说,孩子的分数上市级示范性高中有点亏了,就想打听打听分校的情况。

像陈先生这样的电话,记者这两天就连续接了十几个,都是因为孩子被录取到第二批次的市级示范性高中中而不想去上,打算给孩子报名校分校。其中有中招成绩在560分以上的高分考生,也有530分左右的一般考生。

只要分高,分校承诺不要钱

今年市区普通高中的录取工作采取分批划线、一次录取的方式。市中招办之所以采取这种方式,初衷就是规范学校的招生行为。然而,本来应该在普通高中录取结束后才能开始录取的分校,也已经悄悄和普通高中一起开始录取了。

昨日,记者采访了市区6所省级示范性高中所办分校,每所学校无一例外的都开始了分校招生咨询,有的分校已经开始交费了。分校对高分考生那是相当热情,甚至许下种种诺言。在一所省级示范性高中的招生咨询办公室里,一工作人员对考了590分的学生家长说:“已经被录取了也没关系,只要带着准考证和中招成绩分数条过来就行了。590分是比较高的分数了,学校对高分考生有倾斜政策,不仅不用交钱,还可以上重点班。”

在另外一所省级示范性高中所办的分校,一位分校负责人在接受家长咨询时,还表示分校学生和本校学生是一样的待遇。“分校学生也在本校这边上课,而且是混着编班的。”这位负责人说,如果将来孩子学习成绩越来越好,还有可能调到本校的重点班里。

市级示范性高中怀念去年

早在普通高中录取分数线公布的时候,处于第二批次录取学校的市级示范性高中就开始表现出担忧。因为今年第一批次设置了多志愿填报,保护了高分考生上省级示范性高中的机会,但同时也给市级示范性高中招生优秀生源带来了影响。

一位市级示范性高中的校长说,去年是学校招生形势最好的一年,主要得益于中招政策,因为去年第一批次录取学校增多,很多高分考生没有填报好志愿,就被按顺序录到第二批次学校,这样,学校的分数线也高于部分省级示范性高中,学校的教学质量已经初步得到了认可。“如果一直这样实行,学校很有可能走向良性循环。”这位校长说,今年实行了新政策后,多数高分考生都被“保护”了,市级示范性高中的录取分数线和省级示范性高中相差较远,这会让考生和家长认为“学校不行”。

二批学校苦苦守护即将到校的高分考生

对于市级示范性高中来说,今年的招生形势依然很严峻。由于政策的限制,市级示范性高中只能寄希望于从那些填报志愿失误的考生中招收一些高分考生。实际上,从市中招办公布的录取名单来看,市级示范性高中也确实录取到了一些高分考生,其中不乏570分以上的考生,还有的考生考到了600分以上(没报第一批次志愿)。

但是,这种情况让市级示范性高中的负责人既欣喜又担忧。“这些高分考生能不能守得住,还是个未知数。”一位市级示范性高中的负责人说,现在已经有不少高分考生去省级示范性高中所办的分校咨询、报名了,有些考生都已经拿到了分校的录取通知书。

“已经被公办高中录取的考生,按说分校是不应该再招收的。可是现在没人管,都乱套了。”这位负责人无奈地说,现在他们也不再向上反映了,因为以前都已经反映过很多次,但是没有什么效果。“我们唯一能做的就是向学生宣传学校的优势。”

问题根源还是本校、分校掰不清

为何家长们宁愿掏高价让孩子上分校,也不去选择平价收费的市级示范性高中呢?一位市级示范性高中的负责人说,家长们其实看重的并不是分校的教学质量怎么样,而是分校背后的本校“效应”。目前省级示范性高中都办有分校,虽然教育部门要求分校“四独立”,然而真正做到独立的分校却少之又少,分校和本校都存在着千丝万缕的联系。

家长千方百计给孩子选择分校,其实看重的是本校的“省级示范性高中”的头衔,以及本校的教学水平。“有很多分校在招生时,经常会拿‘混合编班’‘本校老师教课’等砝码来吸引家长。”一位教育界人士说,在很多家长的印象中,踏入分校,就相当于已经有一只脚踏进了本校大门,而分校的门槛又比较低,确实是很多家长的选择。

“要维护市级示范性高中的生源质量,就应该制定严格的政策来规范分校的办学和招生行为。”这位市级示范性高中的校长说,然而这种政策却处于真空地带,也让分校的招生更加“肆无忌惮”。

招生秩序,分校是这样看待的

在采访中记者发现,在招生过程中,很多分校根本不在乎考生是不是已被第二批次高中录取,他们的理由很简单:分校是民办性质的学校,只要学生愿意上,我们觉得符合学校的要求就可以录取。

教育部门:任何承诺都不能算数

根据市中招办的政策规定,公办学校所办分校要在公办普通高中录取完以后才能进行招生录取。因为是民办性质的学校,分校的招生将在市中招办的监督下进行,而各校的分数线则由学校根据实际情况来划定,市中招办不再给分校划定分数线。

说起分校的招生行为,市中招办有关负责人说,分校的招生目前还没有开始,分校可以接受家长的咨询,但是不该向考生和家长许以任何承诺。“许诺的行为和内容是不受保护的。”这位负责人说,至于分校所说的混合编班、将来可以进本校等说法,更是违反教育局制定的政策。

而对于分校“抢”市级示范性高中已经被录取的生源,中招办负责人表示,这种做法不合适,也不利于市级示范性高中的发展,一经查实,会尽快作出处理。

至于最后能查实多少,我们拭目以待吧!